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厦门兴才职业技术学院

质量简报

（2024 年第 13 期）

质量办 2024 年 11 月 15 日

2024-2025 学年第一学期岗位实习Ⅰ问卷调查结果

为全面了解学校毕业生岗位实习Ⅰ的状况，进一步规范岗位实习管理工作，推

进岗位实习管理工作安全有序开展。质量办于 10 月 28 日-11 月 3 日面向 2022 级（含

2020 级五年专转段）3176 位学生展开调查，回收有效问卷 2777 份（占比 87.44%），

调查结果如下:

一、基本情况

（一）实习岗位来源：88.80%的来源自主联系或者家长推荐，9.87%为学校安排。

（二）工作时长：平均每日 8 小时以上占比 56.64%；被实习单位安排在法定节

假日实习或夜班的学生占比 28.05%，其中 8-9 小时：酒店管理与数字化运营占比

50.00%，建筑室内设计占比 49.48%，护理占比 46.52%；9-10 小时：市场营销占比

21.05%，机电一体化技术占比 19.05%；10 小时以上：机电一体化技术占比 16.07%，

大数据技术占比 15.73%，跨境电子商务占比 20.00%，酒店管理与数字化运营占比

15.63%，网络营销与直播电商占比 12.50%，市场营销占比 12.28%。

图 1 学生实习平均每日工作时长

（三）知识匹配度：有 82.72%的学生反馈在校期间所学的知识、技能适应目前
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从事的实习岗位需要（适应占比 39.61%,基础适应占比 43.10%）。

（四）实习收获：增强了专业技能占比 44.98%，同比下滑了 7 个百分点，其中

教育学院增强了专业技能占比最高（67.88%），从专业细分看，护理占比 83.86%，

学前教育占比 65.58%，商务英语占比 53.85%，社会体育占比 47.06%；提升了职业素

养---学会处理人际关系占比 34.39%，同比增长 11 个百分点，除教育学院收获最高

的为增强了专业技能以外，其他 3 个学院收获最高的都为学会处理人际关系（酒店

管理与数字化运营占比 56.25%，网络营销与直播电商占比 56.25%，建设工程管理占

比 56.14%，工程造价占比 51.19%，物联网应用技术占比 50.00%，文化创意与策划占

比 47.62%，大数据技术占比 47.19%，软件技术占比 45.16%）。

图 2 学生实习收获情况

（五）满意度：学生对自己岗位实习过程完成情况满意占比 78.36% (同比提升

了 1个百分点)，其中教育学院提升约 12 个百分点，工学院提升约 11 个百分点，经

贸学院和艺术与建筑学院呈下降趋势；对实习指导老师指导满意的占比 91.79%（同

比提升了 2 个百分点），除艺术与建筑学院外，其他 3 个学院均有不同程度的提升

（最高提升 5个百分点）。

图 3 学生对自己岗位实习完成情况满意情况
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图 4 学生对实习指导老师指导工作满意情况

二、关注的问题

（一）岗前教育：有 5.33%的学生反馈岗位实习前，学院未进行岗位实习安全教

育，有 4.43%的学生反馈不了解学校对实习管理、成绩评定等方面的要求，两个方面

均比同期有加强。

图 5 岗位实习安全教育情况

图 6 学生对实习管理、成绩评定了解情况

（二）过程管理：有 9.87%的学生反馈指导老师很少联系自己，其中室内艺术设

计(五年专)占比 29.17%，动漫设计占比 25%，建筑室内设计占比 17.53%，广告设计

与制作(五年专)占比 16.22%，网络营销与直播电商占比 12.50%，护理占比 12.34%。
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有 4.18%的学生反馈实习指导老师未建立钉钉群、微信群等线上实习管理平台，开展

实习过程管理，其中网络营销与直播电商占比 18.75%，动漫设计占比 12.50%。

（三）心理动态：6.66%的学生（185 人）反馈需要心理辅导老师进行心理咨询

指导；同时实习期间的个人情绪也要及时关注跟踪，有点郁闷，甚至压抑的同学占

比 7.89%，其中工学院占比 8.53%，艺术与建筑学院占比 8.53%，经贸学院占比 7.69%，

教育学院占比 7.09%；从专业细分看，需要密切关注如跨境电子商务（30%感觉有点

郁闷，10%压抑）、健康管理（28.57%感觉有点郁闷）、动漫设计（2.5%感觉有点郁

闷，13.75%压抑）等专业学生的思想和心理动态；特别关注心情压抑的 51 位同学（其

中动漫设计 12 人，护理专业 9人，室内艺术设计(五年专)6 人）。

图7 学生思想和心理动态

（四）权益保障：通过调查发现，在酒吧、夜总会、歌厅、洗浴中心、电子游

戏厅、网吧等营业性娱乐场所实习的学生占比 0.97%（27 人），同比上升了 0.34 个

百分点，其中工学院占比 1.61%，艺术与建筑学院占比 1.28%，教育学院占比 0.73%，

经贸学院占比 0.20%。

从事过高空、放射性、高毒、易燃易爆、国家规定的第四级体力劳动强度以及

其他具有安全隐患的工作的学生占比 1.26%（35 人），同比上升了 0.35 个百分点，

其中工学院占比 1.45%，教育学院占比 0.83%，经贸学院占比 0.81%，艺术与建筑学

院占比 1.99%。

反馈学校和实习单位收取实习押金、实习报酬提成、管理费或其他形式的实习

费用等现象的学生占比 5.91%（164人），其中工学院占比8.21%，经贸学院占比6.07%，

艺术与建筑学院占比 5.83%，教育学院占比 4.38%。
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（五）学生的建议

希望学校能提供更多求职方面的指导与支持，指导老师加强学生动态关注如饮

食安全、身体健康、心理动态等，并及时提供帮助；

三、思考与建议

一是要持续加强规范管理。实习指导老师和毕业生辅导员要加强实习全过程管

理，熟悉学生岗位实习动态，跟踪了解实习动向和心理状况切实保障学生合法权益

等。教务处、各二级学院和教研室要加强实习指导教师工作指导，提高实习指导教

师对实习的正确认识，熟悉工作内容，根据教务系统统计与实习学生的互动数据，

了解实习指导老师未及时关注学生的原因，督促其改进工作，持续加强规范管理、

长效治理。

对于调查中发现的问题(具体详见 附表中表 1、2、3)，各教学单位要了解原因

并督促整改，逐个摸排提出整改措施，并于 11 月 26 日前将结果反馈到质量办。

二是要关心关爱学生。围绕收集到的学生建议，多与学生沟通，耐心多次与学

生讲解实习管理的内容和要求；多关心关注学生，为有心理辅导需要的学生提供及

时的心理咨询与指导；做好国家、省、市、校有关岗位实习的政策的宣传及典型经

验的推广，帮助正确把握实习实质、实习管理的内容和要求，提高学生自我保护意

识；同时在岗位实习和求职方面可以邀请行业专家、企业导师开展讲座或指导，提

升学生的职业素养和求职技能。


